УДК 316.614; 316.73; 314.7

СЛАВЯНСКИЕ ЖЕНЫ КИТАЙСКИХ МУЖЕЙ: ГЕНДЕРНЫЙ АСПЕКТ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ БРАКОВ

Слепцова В.

редактор телеканала CGTN-Русский (Пекин), магистрантка специальности «Культурные исследования» Европейского гуманитарного института e-mail: vvsleptsova@yandex.ru

Abstract. Since China started the policy of reforms the quantity of international marriages is increasing steadily. There were approximately 14 000 mixed marriages in China in 1982, by 2016 this figure was more then 400 000 transnational unions. This paper focuses on gender specificities of marriages between Slavic women and Chinese men. The project highlights the economic, political and social prerequisites of unions between Chinese men and Belarusian/Russian women. In the initial stage of the research implementation, the focus was on the core causes of conflicts between spouses. The narrative interviews with Slavic wives identified the main reasons of misunderstanding. One of the key issues is a lack of knowledge about special aspects of wife's and husband's culture and mentality. Analysis of data also revealed a low level of language proficiency, distorted stereotypes of spouses about each other and different perceptions about gender roles in the family. Previously, a number of researchers have attempted to analyze the cultural dimension of mixed families. Meanwhile, the gender aspect of marriages between Chinese men and women from the former Soviet Union are still being investigated badly now.

С запуском Госсоветом КНР программы реализации политики реформ и открытости в Китае наметился стабильный рост количества межнациональных браков. В 1982 году в Поднебесной насчитывалось более 14 тысяч смешанных союзов, а к 2016 году эта цифра превысила 400 тысяч пар. В ряде стран постсоветского пространства наблюдается похожая тенденция. Эксперты все чаще заявляют: количество смешанных российскокитайских браков растёт, и тенденция будет набирать обороты. Особенно - на северовостоке КНР и на Дальнем Востоке России. Несмотря на пока незначительные официальные цифры, увеличивается и число случаев создания семьи с выходцами из КНР среди гражданок Беларуси.

Ключевую проблему/гипотезу исследования можно сформулировать следующим образом. Объективные условия как в КНР, так и в Беларуси и других постсоветских странах способствуют увеличению межнациональных браков между китайцами и славянками, однако в силу разных культурных традиций и гендерных предпочтений эти союзы могут оказаться неуспешными (недолговечными). Данное исследование направлено на выявление барьеров в брачной коммуникации китайцев и славянок и способов преодоления таких преград.

Среди факторов, располагающих к росту межнациональных браков белорусок/россиянок с китайскими мужчинами:

- курс на взаимное укрепление торговых, экономических и политических отношений официального Минска и Москвы с Пекином и связанная с ним миграция населения;
- демографический перекос: в КНР мужчин почти на 30 млн больше, чем женщин (результат политики «одна семья один ребенок»), а в РБ и РФ в самой продуктивной возрастной группе (25-54 лет) на десять женщин только девять мужчин;
- тревожная ситуация в сфере семейно-брачных отношений Беларуси и России: согласно статистике, около половины из регистрируемых союзов распадаются.

Еще одну причину распада российских семей описала в своей книге американский социолог Дженифер Утрата «Women without Men: Single Mothers and Family Changes

in the New Russia» («Женщины без мужчин. Одинокие матери и семейная революция в новой России» [1]). Автор книги год прожила в Калуге, изучая гендерный аспект отношений в русской семье. По результатам интервью с местными матерями-одиночками Утрата сделала вывод о сильной инфантилизации мужской семейной роли. Исследование показало, что русские мужчины довольно слабо вовлечены в домашнюю работу. Распространен стереотип: вопросами быта и воспитания детей обязана заниматься женщина. Ко всему прочему, она должна успевать заботиться о других членах семьи и работать наравне с мужчинами. При том, что большинство экс-мужей основную миссию мужчины сформулировали как «быть кормильцем в семье», от материальной помощи своим «экссемьям» большинство из опрошенных уклоняется.

Гипотеза, которую предстоит доказать (или опровергнуть) в ходе проекта: вступая в брак славянки и китайцы стремятся взаимно повысить свои социальные статусы. Жена получает доступ к имеющимся ресурсам мужа из КНР и переезжает в более благополучную для нее с материальной точки зрения среду. В свою очередь, китайский мужчина, который в условиях дефицита невест на брачном рынке КНР (а соответственно их «подорожания») не котируется, приобретает реальную возможность создать семью - без соответствия принятым в китайском обществе высоким финансовым стандартам. Вступление в брак с иностранкой для китайца является социально престижным.

На данное исследование автор планирует потратить 1,5 года. На первом этапе сбора и анализа данных был использован метод нарративного интервью. Выборка: женщины-белоруски/русские, проживающие в Пекине и/или его окрестностях и состоящие в браке с китайцами не менее 3 лет и имеющие как минимум одного совместного ребенка. При сборе и анализе данных за основу был взят принцип насыщения. С представительницами гомогенной было проведено 5 нарративных интервью. В результате анализа данных были сделаны следующие выводы. Основной причиной конфликтов в межнациональных браках белорусок/русских с китайцами являются:

- незнание особенностей культуры и менталитета другого народа;
- низкий уровень подготовки или слабое владение иностранными языками;
- искаженные стереотипы супругов друг о друге;
- деформация понятия «нуклеарная семья» в китайском обществе (но не из-за уклонения мужчин от исполнения своих обязанностей (как это в России), а из-за излишнего участия родителей мужа в делах семьи);
 - трансформация гендерных ролей в современной семье.

В целом, по мнению автора, брачная пара «славянка-китаец» выглядит гармонично. На фоне имеющихся предпосылок и социальных проблем постсоветской действительности граждане КНР могут стать альтернативой соотечественникам потенциальных невест из РБ и РФ. Ориентация на семейные ценности и традиции, с делают китайцев перспективными кандидатами в мужья, но одновременно может стать причиной скрытых разладов супругов — в том числе из-за излишнего участия родных мужа в жизни пары. В силу китайской установки «не потерять лицо» проблемы могут не разрешаться годами. В связи с этим автор исследования ставит перед собой практическую задачу: разработать методическое пособие для проведения тренинга с китайскими женихами и славянскими невестами (или уже состоящими в браке парами) с целью гармонизации взаимоотношений в будущей или действующей семье.

Литература

1. Utrata Jennifer. Women without Men – Single Mothers and Family Change in the New Russia. – Cornell University Press, 2015.